

писатель (онъ участвовалъ въ мистическомъ журналѣ «Маякъ» и написалъ руководство по артиллеріи). Что онъ принадлежатъ Ильину, это видно изъ того, что въ одной изъ нихъ (именно въ брошюрѣ «Злодѣйскій умыселъ сатаны») авторомъ названъ Ильинъ. Здѣсь именно говорится: «я есмь артиллеріи полковникъ (?) Ильинъ, а по вашему сатанинскому повелѣнію Апок. 2,10 арестантъ Николай Ильинъ, 2 сентября 1887 г. заключенный въ одиночный казематъ въ Екатеринбургской тюрьмѣ». Что и всѣ остальные брошюры принадлежатъ Ильину же, это видно изъ того, что всѣ онѣ имѣютъ между собою тѣсную связь, проникнуты однимъ духомъ, однимъ направленіемъ, написаны однимъ и тѣмъ же въ высшей степени оригинальнымъ языкомъ. Такъ какъ эти брошюры представляютъ изъ себя, по нашему мнѣнію, нѣкоторый интересъ въ качествѣ матеріала для опредѣленія сущности секты, то мы постараемся, насколько возможно, сдѣлать подробный анализъ ихъ содержанія. При чемъ, такъ какъ первыя двѣ брошюры заключаютъ въ себѣ нѣкоторыя біографическія свѣдѣнія, то чтобы содержаніе ихъ было понятно, сдѣлаемъ краткій біографическій очеркъ автора этихъ брошюръ, насколько это извѣстно изъ другихъ не сектантскихъ источниковъ.

По официальнымъ свѣдѣніямъ Ильинъ былъ солдатскимъ сыномъ, хотя самъ онъ считалъ себя незаконнымъ сыномъ нѣкоего шведскаго генерала Паткуля и польки Тенчинской. Будучи православнымъ, Ильинъ выросъ въ католической обстановкѣ, такъ какъ большую часть дѣтства и молодость провелъ въ западно-русскихъ губерніяхъ и Польшѣ. Женатъ былъ на нѣмкѣ реформатскаго исповѣданія, которая хотя подъ его вліяніемъ перешла въ православіе, но видимо вліяла на мужа въ томъ направленіи, которое тогда господствовало въ ея исповѣданіи, т. е. мистическомъ. Служилъ Ильинъ сначала въ Польшѣ, затѣмъ въ 1843 году былъ переведенъ въ Оренбургъ, отсюда года черезъ два переведенъ въ Екатеринбургъ,

наконецъ по обязанностямъ службы онъ поселился на Баранчинскомъ заводѣ, гдѣ и обнаружилъ свой сектантскій образъ мыслей. Разумѣется сектантскія убѣжденія у него сложились не вдругъ; но ко времени его пребыванія въ Екатеринбургѣ и Баранчинскомъ заводѣ эти убѣжденія въ немъ настолько опредѣлились и окрѣпли, что онъ сталъ дѣлать попытки пропагандировать ихъ. Рядомъ съ этимъ у него, прежде строго исполнявшаго уставы православной церкви, стала проявляться вражда къ «церковному православію». На Баранчинскомъ заводѣ Ильинъ пріобрѣлъ себѣ первыхъ послѣдователей. Особенно важнымъ для него пріобрѣтеніемъ было совращеніе подпоручика Л—на и К. П—ва, студента семинаріи и бывшаго учителемъ Е—скаго духовнаго училища. Пропаганда началась съ семей основателей. Жена Ильина (Ольга Остаѣевна), перешедшая по его волѣ въ православіе, должна была еще разъ перемѣнить свою религію, чтобы сдѣлаться послѣдовательницей своего мужа. Изъ дѣтей Ильина, которыхъ у него было 7 человекъ, самой воспріимчивой оказалась старшая дочь, помогавшая ему до нѣкоторой степени въ пропагандѣ. Сподвижникъ Ильина П—въ также началъ пропаганду съ своей супруги (дѣти же у нихъ были еще маленькія). Составъ семейства Л—на неизвѣстенъ.

Эти три пріятели въ скоромъ времени сдѣлали цѣлый рядъ совращеній преимущественно изъ раскольниковъ. Разумѣется путь къ пропагандѣ всѣмъ имъ былъ вскорѣ прегражденъ. Ильинъ былъ сосланъ въ Соловецкій монастырь, а оттуда послѣ обнаруженія съ его стороны попытки пропагандировать, въ Евфиміевъ Суздальскій монастырь. Какое наказаніе получили другіе его сподвижники, намъ не извѣстно.

Мы сказали, что двѣ брошюры изъ вышперечисленныхъ нами заключаютъ въ себѣ нѣкоторыя біографическія свѣдѣнія. Но эти свѣдѣнія такъ тѣсно связаны съ разнаго рода сектантскими разсужденіями, что мы не рѣшаемся от-

дѣлать одни отъ другихъ и будемъ излагать содержаніе брошюръ въ томъ видѣ, какъ онѣ есть.

1. Брошюра „*Злодѣйскій умыселъ сатаны*“. Полное заглавіе ея слѣдующее: «Злодѣйскій умыселъ сатаны въ недопущеніи Бговѣ призывать въ одну вѣру въ Бгову, къ тѣлесному безсмертію (или къ походу къ нему по узкому пути) и ко всемірно-братской любви на 1000 лѣтъ или памятникъ моего страданія (или тернистаго пути) въ Екатеринбургѣ вмѣстѣ съ 22 друзьями моими».

Начинается брошюра очень широковысказательно: «Такъ говоритъ Бгова о сдѣланіи имъ меня Всемірнымъ Свѣтителемъ: «вотъ тьма покроетъ *всю* землю и омрачатся (люциферовымъ свѣтомъ) все народы (а въ особенности христіане всехъ 666 сатанинскихъ вѣръ) и тогда пришедшаго съ востока (на Соловецкій островъ съ Баранчи или отъ Синеѣ горы (Дан. 2,34), лежащей прямо на востокъ отъ Соловецка) я возбужду на сѣверь; и онъ возвѣститъ всемъ народамъ имя мое и общечеловѣческую истину, т. е. всемірно-братскую вѣру въ Бгову... и сего-го мужа я сдѣлалъ свѣтомъ всемъ народамъ»...

«Но сатана, продолжаетъ сочинитель брошюры, возбудилъ на сѣверь одного изъ самыхъ адеки-хитрыхъ на злодѣйство канарскитовъ (?) прокурора Дыраверта (?), чтобы онъ воспротивился Бговѣ... и уничтожилъ бы эту благодать Бگوی для всехъ людей. И Дыравертъ обозвалъ меня (полковника) прохвостомъ, а не свѣтителемъ *всему* міру... Кромѣ того онъ написалъ (рукою раба своего судебнаго слѣдователя Иванова) огромную грудку разной канарскитской лжи и хулы на оную благодать Бگوی»...

Далѣе слѣдуетъ: «рописка всемъ членамъ Дыравертова суда или Екатеринбургскаго окружнаго въ полученіи мною Вашего объявленія, что и вы, безъ царскаго же повелѣнія, разжаловали меня изъ полковничьяго чина въ прохвосты и даже каторжники и протащили меня изъ Митавы до Екатеринбурга (?) по страшно-паразитнымъ этапамъ въ

числѣ каторжныхъ... А такое ваше адски-христіанское варварство претворило васъ изъ людей въ двуногихъ псовъ (К. С. 22, 15^а *); а потому во имя Бога моего Ёговы я предаю васъ проклятію на всю нескончаемую вѣчность и пусть мученическія слезы мои, проливаемые мною въ продолженіе 30 лѣтъ страданія моего въ православно-канарскитеской инквизиціи, падутъ на васъ и на дѣтей вашихъ, а также и на высшихъ адски-тайныхъ, канарскитскихъ властей въ Петербургѣ и на генераль-эзюита въ Римѣ! Аминь».

Далѣе возвѣщается, что «посланникъ отъ Ёговы для уничтоженія всѣхъ религіозныхъ перегородокъ въ чело-вѣчествѣ на 1000 лѣтъ» есть ни кто иной, какъ полковникъ (?) Ильинъ.

Далѣе слѣдуютъ ругательства, направленные по адресу «скараго и праведнаго суда въ жидовско-нѣмецко-польской Россіи», а также по адресу «господствующей въ Россіи самоуправной силы адски-вкрадчивой шайки канарскитовъ»; выражается опасеніе, какъ-бы «канарскиты» не сдѣлали «и нынѣ царствующаго (разумѣется вѣроятно покойный Государь Александръ III) Монарха такимъ же противникомъ Ёговѣ, какимъ былъ сдѣланъ родитель Ёго».

Послѣ этого происходитъ діалогъ между защитникомъ «канарскитскихъ властей или враговъ Бога и Россіи» и самимъ авторомъ брошюры, который опровергаетъ доводы защитника властей.

Діалогъ этотъ слѣдующій:

Защитникъ. Всякая власть (даже жидовская и еретическая у православныхъ?) отъ (какого-то) Бога (вѣроятно отъ Бога міра сего или идущихъ по широкому пути?) и слѣдовательно кто противится власти, тотъ противится Богу (1 Петр. 2, 13, 14; Римл. 13, 1, 2).

Я (т. е. авторъ брошюры). Слѣдовательно и Богъ Іисусъ

*) «К. С. значить: книга съ неба, которую Онъ придалъ со своимъ ангеломъ Ёговистамъ, т. е. пожелавшимъ сдѣлаться безсмертными. К. С. по-сатанински: апокалипсисъ».

Христосъ и всеъ его пророки противились Божіей власти или Богу? А изъ сего неопровержимо слѣдуетъ, что Вы не по разуму (Римл. 10, 2) признали за истиннѣе изреченіе о властяхъ того Апостола, который училъ лжи, а не евангельской истинѣ, лицемѣрилъ и самъ противился власти (Гал. 2, 13, 14; Дѣян. 4, 6—7; 18, 19).

Далѣе слѣдуютъ ругательства по адресу Дыраверта: «слѣпой, глухой, мѣднолобый, заживомертвый Дыравертъ! Что ты гонишь меня? трудно тебѣ прать на мой рожонъ!» и совѣтъ Дыраверту «помазать очи коллуріемъ (примочкой), чтобы увидѣть животворящій свѣтъ».

Брошюра заключается слѣдующимъ воззваніемъ: Аллилуйя тебѣ, Денница, и Аминь за открытіе мнѣ адски-тайныхъ канарскитскихъ злодѣйствъ въ Россіи! Аминь! Ъгова (слово это написано по-еврейски).

Изъ этого изложенія содержанія брошюры видно, что авторъ не старался излагать мысли послѣдовательно, въ логическомъ порядкѣ; пишетъ онъ безсвязно, рѣзко переходя отъ одного предмета къ другому, имѣющему мало съ нимъ общаго. Таковы и всеъ остальные брошюры.

2) Брошюра „*Начало послѣдней битвы свѣта съ тьмою*“ представляетъ изъ себя діалогъ между «ищущимъ выхода изъ всемірной тьмы» и авторомъ брошюры. «Ищущій» проситъ «всемірнаго свѣтителя» сказать, когда началось «великое дѣло Божіе». «Всемірный свѣтитель» говоритъ, что это произошло тогда, когда ему было подъ 40 лѣтъ отъ роду. Тогда онъ нашель «такого человѣка, которому имя по-еврейски Ъгова, который живетъ на свѣтѣ уже миллионы миллионовъ лѣтъ, да и никогда не состарѣется и не умретъ и что онъ можетъ сдѣлать и другихъ людей такими же неумирающими, какъ и онъ, и даже воскрешать мертвыхъ». «Разумѣется, продолжаетъ «всемірный свѣтитель», что я тотчасъ же сталъ просить Его, чтобы онъ сдѣлалъ и меня такимъ же бессмертнымъ». Тогда Ъгова говоритъ ему: «ну, такъ прислушайся же со внима-

ніемъ! Есть на свѣтѣ еще такой человѣкъ, который такъ же предвѣчно безсмертенъ и равносильнъ, какъ и я и самый непримиримый врагъ мнѣ, по имени сатана. Этотъ исконный врагъ мой съ величайшею злобой нападаетъ, страшно мучить и убиваетъ тѣхъ людей, кои подружатся со мною. Такъ согласенъ ли ты оставить все смертное, вооружаться тѣмъ оружіемъ, какое я давать тебѣ стану, и самоотверженно биться вмѣстѣ со мною противъ сатаны»? Но «всемирный» не захотѣлъ «разстаться съ усладою», несмотря на всѣ обѣщанія Бговы, и такимъ образомъ оставилъ «дружбу» съ Нимъ и прожилъ еще 10 лѣтъ. «Однакожь я сталъ, продолжаетъ онъ далѣе,—тайно открывать многимъ людямъ такую находку, и вскорѣ разнеслась молва, будто я сочинилъ какую-то еще новую враждотворную или пагубную религіозную перегородку въ человѣчествѣ. И начались разныя непріятности отъ поповъ и властей, а съ умноженіемъ нашего тайнаго братства о Бговѣ, стало умножаться и гоненіе на насъ, и въ особенности на меня. И наконецъ сатана потащилъ меня и друга А. С. (?) въ Петербургъ и тамъ засадилъ насъ въ разныя темницы. И вотъ только съ сихъ поръ я объявилъ Бговѣ мою рѣшимость биться на смерть противъ сатаны и противъ всѣхъ адски-враждеботворныхъ, крутобойно-грѣхоснимательныхъ или умерщвляющихъ религій его. И Бгова далъ мнѣ первое оружіе противъ сатаны подъ названіемъ «Сіонская вѣсть» *). Сатана же схватилъ меня и засадилъ въ страшный инквизиціонный гробъ на Соловецкомъ островѣ, а А. С. засадилъ сперва въ казематъ въ Казани, а черезъ 2 мѣсяца помѣстилъ его въ инквизиціонный казематъ въ Свіяжскомъ монастырѣ». Далѣе авторъ брошюры говоритъ, что отъ него требовали, «чтобы онъ прочиталъ всю біографію Бговы, т. е. узналъ-бы (?), какъ Онъ творилъ атмосферу (небо) и землю, солнце, луну и звѣзды, Адама и Еву; какъ истребилъ людей потопомъ, какъ избралъ Авраама и

*) Одно изъ первыхъ и главныхъ произведеній Ильина.

размножилъ потомство его; какъ выводилъ Израильтянъ изъ Египта; какъ Онъ явился въ Іудеѣ подъ именемъ простова іудея Есы назаретскаго, какія творилъ чудеса, какъ Онъ страдалъ и былъ убитъ распятіемъ на крестѣ; а главное требуютъ, чтобы я повѣрилъ, будто Онъ терпѣлъ отъ сатаны мученическую смерть для грѣхопотачки человѣкамъ, а не для соединенія іудеевъ съ геїденами (язычниками) на 1000 лѣтъ».

«Что же тутъ худого, отчего Вы этого знать не хотите?» спрашиваетъ его «ищущій».—Во 1-хъ оттого, отвѣчаетъ авторъ брошюры, что это писаніе (Библия) не подлинное, съ еврейскимъ несогласное и у каждаго изъ 666 христіанъ разногласное; во 2-хъ каждая религіозная перегородка толкуеть (или талмудить) оное по своему и въ противность другимъ; въ 3-хъ оттого..., что я убѣдился до *очевидности*, что всѣ цари, народы и племена со всѣми ихъ *истинными* или адеки-враждотворными религіями, находятъ ся въ погибельномъ заблужденіи и весь міръ покрытъ сатанинскою тьмою, и что весь законъ Его состоитъ въ исполненіи только одного слѣва любви».

Въ заключеніи авторъ брошюры заявляетъ, что онъ проповѣдуетъ «всемирнобратскую любовь, свободу и благоденствіе на 1000 лѣтъ или разрушеніе всѣхъ сатанинскихъ враждотворно-религіозныхъ перегородокъ во всемъ чело-вѣчествѣ».

Священникъ *Іоаннъ Дроздовъ*.
(Продолженіе будетъ).

Съѣздъ учителей и учительницъ церковныхъ школъ Иркутскаго уѣзда съ 16 по 22 августа 1900 года.

(Окончаніе).

Многіе о.о. завѣдывающіе школами, въ виду весеннихъ полевыхъ работъ, просили устраивать выпускные экзамены

ПРИБАВЛЕНІЯ

къ Иркутскимъ Епархіальнымъ

Вѣдомостямъ.

Февраль 15. № 4. 1901 г.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакція Иркутскихъ Епарх. Вѣдомостей покорнѣйше просить лицъ, посылающихъ статьи и корреспонденціи для неофициальной части Вѣдомостей, адресовать ихъ на имя редактора Иркутскихъ Епарх. Вѣдомостей, священника Иннокентія Подгорбунскаго.

Секта, извѣстная подъ названіемъ «Бговистовъ» или «Сіонской вѣсти».

(Продолженіе).

3) «Благовѣстіе (страшное и отрадное) всѣмъ царствамъ, народамъ и племенамъ отъ Бога святыхъ пророковъ, или обнаруженіе самыхъ главныхъ тайнъ изъ сатанинскихъ глубинъ и какой конецъ сатанѣ и всѣмъ сатанистамъ его» *).

Написана въ видѣ діалога между іудеемъ и христіаниномъ съ одной стороны и «всемирнымъ свѣтителемъ» съ другой.

Іудей говоритъ, что іудейская вѣра есть самая истинная. На это «всемирный свѣтитель» проницески отвѣчаетъ:

*) О сей см. Епарх. Вѣдом. за 1900 г. № 16.

«Вѣроятно потому ваша вѣра есть истинная, что іудеи противятся Ёговѣ со времени исхода ихъ изъ Египта и до днесь и потому что убивали и убиваютъ всѣхъ посланниковъ къ нимъ отъ Него, да и самого Ёгову, и раздѣлились на многіе адски-безчеловѣчные толки или секты и ни за что не хотятъ отстать отъ сатаны и возвратиться къ Ёговѣ».

Послѣ этого выводится христіанинъ, который говоритъ, что христіанская вѣра есть истинная. «Всемирный свѣтитель», какъ и іудею, пронически отвѣчаетъ: «вѣроятно потому она истинная, что христіанская вѣра началась раздоромъ у самихъ апостоловъ и съ легкой руки апостоловъ христіане начали раздѣляться на разные адски-враждебные толки или секты и началось страшно-безчеловѣчное гоненіе одной секты другою, и въ продолженіе 1860 лѣтъ были замучены, убиты и даже сожжены живыми многіе милліоны христіанъ христіанами же, что, какъ видите, совершается и нынѣ».

«Какую же вѣру мы должны принять въ нынѣшнюю всемірно-погибельную годину искушенія или во время сего всемірнаго мракобѣсія?» спрашиваютъ іудей и христіанинъ. «Всемирный свѣтитель» отвѣчаетъ имъ, что «*всякая вѣра бвзполезна* человѣку» *), что самое драгоцѣнное для человѣка безсмертіе, а какъ сдѣлаться безсмертнымъ, объ этомъ совѣтуется прочитать въ книжкѣ «Призывъ всѣхъ смертныхъ людей къ безсмертію» (къ ней мы сейчасъ перейдемъ). Далѣе въ брошюрѣ содержится: «повелѣніе отъ Ёговы самому главному противнику Его Ротшильду во Франкфуртѣ»,—этому осыпанному брилліантами адски-хитрому талмуданту сатанинскихъ глубинъ,—не жалѣя ничего разсылать и раздавать это благовѣстіе; «ура и аллюія» Ёговѣ за разрушеніе всѣхъ сатанинскихъ вѣръ и наконецъ слѣдующее курьезное обращеніе: «слышите-ли цари, вельможи и богачи, папы 3-хъ Римовъ, патріархи

*) Курсивъ не нашъ.

далай-ламы и хей-хуль-сламы и чудотворны раббины и великіе богословы: караимскіе, іерусалимскіе, православные и лѣвославные, протестантскіе и сбокүстантскіе, дониконіанскіе и дубинопетровскіе, окүужные и противокүужные, коренные и присяжные, уніатскіе и единовѣрческіе мормонскіе и молоканскіе, штундистскіе и духоборческіе. подрѣзанные и отрѣзанные?

Нѣтъ не слышите: ибо сатана наглухо заклепалъ уши ваши *его* истинными вѣрами... Ну, такъ и не слышите, ажъ до самаго Армагеддона!»!

4) «Призывъ всѣхъ смертныхъ людей къ безсмертію» состоитъ изъ приступа и 20 очень маленькихъ (нѣкоторыя по нѣсколькү строкъ) главъ, не имѣющихъ между собою никакой связи. Мы не будемъ передавать содержаніе всѣхъ главъ, такъ какъ содержаніе многихъ изъ нихъ есть уже въ разобранныхъ нами брошюрахъ. Здѣсь мы изложимъ только то, что въ нихъ новаго и нужнаго для уясненія ученія секты.

«Братія всѣ человѣки, возымѣйте уши!» Такъ начинается брошюра. «По сказанному (у Ис. 65, 1 и Римл. 10, 20), говоритея велѣдъ за тѣмъ, я нацель такого безсмертнаго человѣка, который живетъ уже *многіе миллионы лѣтъ* *) и который поэтому достигъ до такихъ тайнъ въ природѣ нашей солнечной системы, что можетъ переноситься съ быстротою молніи съ одной планеты на другую и даже *оживлять мертвыхъ* и дѣлать ихъ такими же тѣлесно-безсмертными, какъ и онъ самъ. И сей предвѣчно-дивный магъ или владѣющій ключами ада и смерти открылъ мнѣ, что онъ обезсмертилъ уже *великое множество* людей изъ всѣхъ племенъ, колѣнъ, народовъ и языковъ и станетъ продолжать сей наборъ къ безсмертію еще 1000 лѣтъ; и для того онъ нынѣ повелѣлъ мнѣ объявить на весь смертный и адски-бѣснующійся міръ нижеслѣдующее благовѣстіе:

«Символь вѣры для тѣхъ людей, кои пожелали сдѣлать-

*) Въ изложеніи этой брошюры курсивъ вездѣ не нашъ.

ся безсмертными и для того отстали отъ сатаны, отъ всего смертнаго міра его и отъ *всѣхъ* отдѣльныхъ вѣръ въ ономъ и пристали къ Ёговѣ во всемірно-братскую или въ вѣру безсмертныхъ людей его.

Два человѣка—бога въ нашей солнечной системѣ: Ёгова и сатана; а по нимъ и все люди раздѣляются только на Ёговистовъ и сатанистовъ. Ёгова есть Богъ безсмертныхъ, а сатана есть *Богъ* смертныхъ людей или міра сего. Подъ именемъ іудея Есы Назаретскаго или по-гречески Іисуса Христа былъ распятъ самъ же Ёгова. По прошествіи 120 седмиць лѣтъ по изгнаніи Адама и Евы изъ рая Ёгова одолѣеть сатану, закуеть его въ цѣпи и свергнетъ въ глубокой провалъ (съ А—и); и тогда установитъ міръ, свободу (и даже границъ не будетъ), благоденствіе и одну вѣру въ Него подъ всемірнымъ правленіемъ въ Ерусалимской или Израильской республикѣ на 1000 лѣтъ. Послѣ 1000 лѣтъ сатана вырвется изъ провала на 111 лѣтъ и опять сочинитъ разныя *истинныя* вѣры съ искупленіемъ-же и съ потачкою на злодѣйства и грѣхи... Послѣ сего Ёгова совсѣмъ истребитъ изъ бытія сатану и сатанистовъ, сдѣлаетъ новую землю въ миллионъ разъ больше этой и безъ океана и морей и поселится на ней со своими Ёговистами на 280.000 лѣтъ. Послѣ-же сего онъ опять сдѣлаетъ новую землю, гораздо лучшую для ихъ жизни и т. д. Онъ станетъ передѣлывать землю все лучше и лучше до безконечнаго, уму непостижимаго совершенства и жить на ней *нескончаемо* вмѣстѣ съ безсмертными людьми.

Городъ-же Іерусалимъ на преображенную землю будетъ спущенъ съ неба, сдѣланный небесными людьми, т. е. жителями на другихъ планетахъ, украшенный драгоценными каменьями 12 сортовъ; а улицы вымощены *прозрачными* золотомъ въ длину, ширину и высоту по 2000 верстѣ. Окруженный огромною стѣною изъ яшмы, съ 12 воротами изъ 12 жемчужинъ съ надписями на нихъ именъ 12 колѣнъ израильскихъ (только на мѣсто Дана-Манасія), а на

эндомезисахъ (флигеляхъ) имена 12 апостоловъ агничихъ (т. е. распятаго Ёгови), посреди города будетъ дворець Ёгови, а храма и никакихъ жертвоприношеній уже не будетъ. Изъ подъ дворца будетъ протекать рѣка по всеѣмъ улицамъ и на берегахъ ея будутъ расти дивныя фруктовыя деревья, приносящія новые плоды *каждый мѣсяцъ*. Отъ Ёды сихъ фруктовъ не стануть ни стариться и ни умирать, а на всю нескончаемую вѣчность стануть оставаться безсмертными; мужчины 34 лѣтъ (т. е. такихъ же лѣтъ, какъ Ёгова вознесся на небо), а женщины 16 лѣтъ. Въ Иерусалима будутъ 24 царства изъ десныхъ народовъ *) и у этихъ загородныхъ жителей хотя смерти тоже не будетъ, но болѣзни еще будутъ случаться, и для исцѣленія отъ нихъ они должны будутъ выпрашивать у горожанъ листь-евъ отъ ихъ животворящихъ деревь». *И прозъ онъ дръвѣ*

Далѣе слѣдуютъ два предсказанія: первое о послѣдней битвѣ «Ёгови съ сатаной и о воцареніи Ёгови въ Иерусалимѣ на 1000 лѣтъ съ Ёговистами, которые въ это время, какъ не покорившіеся сатанѣ, *оживутъ**)*»; второе «о мирѣ всему міру и одной всемірно-братской вѣрѣ въ Ёгову *для всѣхъ* людей на 1000 лѣтъ».

Далѣе авторъ ругаетъ іудеевъ за 4000-лѣтнее невѣріе Ёговѣ; говоритъ, что христіане не вѣрятъ Христу.

Послѣ нѣсколькихъ мало интересныхъ главъ слѣдуетъ «эссенція изъ призыва», которая заключается въ томъ, что «кто нынѣ пожелаетъ сдѣлаться безсмертнымъ, тотъ пристань не въ истинную вѣру и ни къ Аврааму, ни къ Израилю, ни къ Измаилу, ни къ Буддѣ, ни къ Конфуцію, ни къ Зороастру, ни къ Магомету, ни къ папѣ римскому, ни къ папѣ крымскому, ни къ Лютеру, ни къ Кальвину,

*) Въ Мо. 25, 31—46 ясно открыто, что когда Ёгова явится со своими Ёговистами или меньшими братьями своими, чтобъ истребить изъ бытія сатану и сатанистовъ, тогда не спроситъ у сатанистовъ: кто какой вѣры былъ, а только *всѣ* они поставятся предъ Ёговою и Ёговистами направо и налево. Правые получатъ безсмертіе *съ болѣзнями* и жительство за городомъ Иерусалимомъ, на преобразенной землѣ, а лѣвые будутъ свергнуты въ огненный провалъ вмѣстѣ съ сатаной.

**) Слышите-ли: *души* живутъ! Слѣдовательно души *мертвы* у мертвыхъ. (Примѣчаніе автора брошюры).

ни къ Мормону, ни къ Рудометкому, ни къ Пашкову (или не въ штунду), ни къ Л. Толстому, ни къ раббину великому, а только къ Ёговѣ; а приставши къ нему, раздавай, разбрасывай и разсылай сей призывъ Его по *всему* міру и достань себѣ у Ёговистовъ еще 3 книжки: открытіе тайны міроправительнаго плана Ёговы, коллурій Ёговы и гимны, или вмѣсто 3-хъ одну книгу: *всевѣчное* благовѣстіе Ёговы».

«Аллилуія Тебѣ,—такъ заканчивается брошюра,—первый и послѣдній человѣкъ, владѣющій ключами отъ ада и смерти или Ісусе Христе и за сей призывъ Твой чрезъ меня! И если такъ, что только Ты одинъ владѣешь этими ключами, то другихъ боговъ, владыкъ и владычицъ (трое-ручицъ, скорбящихъ и свербящихъ) сатанинскаго міра я и знать не хочу!»

5) «Два пути на небо». Авторъ брошюры различаетъ «путь къ тѣлесному безсмертію или къ трону Ёговы» и «путь къ душевному безсмертію или въ химерическій рай сатаны». Первый путь «узкій и страшно тернистый»; по нему идутъ только послѣдователи Ёговы. Второй путь весьма широкій, гладкій и роскошный и потому по нему идутъ и ѣдутъ въ каретахъ, коляскахъ и верхами многіе милліоны народовъ всѣхъ вѣръ, народовъ и языковъ съ музыкой, катавасіями, со звономъ и барабанами; съ пушками, штыками и мечами; съ парадами, маскарадами, съ торжественными празднованіями и разгулами въ постъ и святки во всѣ лопатки; съ христіански-блудными танцами и пиршествами; съ правовѣрно-развратными зрѣлищами или театрами; съ презабавными играми въ моленіе Творцу всѣхъ безчисленныхъ солнць, планеть и кометь въ безконечномъ пространствѣ *)... съ индульгенціями отъ папъ 3-хъ Римовъ, католикосовъ, патріарховъ, шейхъ-исламовъ, далай-ламовъ, преталмуднѣйшихъ раббиновъ, разныхъ сортовъ поповъ, ксендзовъ, пасторовъ (протестантскихъ, сбоку-

*) Слѣдуютъ неудобныя для печати ругательства, направленные противъ св. иконъ, мощей, чудесъ отъ нихъ.

стантскихъ, сзадистантскихъ) или духовныхъ деспотовъ и брюховныхъ владыкъ или кнутобойно-грѣхоснимателей изъ всѣхъ 666 христіанскихъ, 6 магометанскихъ, 10 іудейскихъ и 333 буддійскихъ *истинныхъ вѣръ*».

Изъ беспорядочно изложенныхъ мыслей, изъ которыхъ состоитъ остальная часть брошюры, любопытны слѣдующія: «Я, сатана, увѣряю васъ, что Бгова есть *всюду растянутый* или вездѣсущій духъ (ну, а если поднимется буря, куда она загоняетъ сей-духъ?) и потому никто, никогда, нигдѣ его не видѣлъ, да и увидѣть не можетъ». «Ясно всѣмъ миротворцамъ, что христіанское Священное Писаніе, т. е. Евангелія, Дѣянія и всѣ посланія (состоящее, какъ извѣстно даже китайцамъ, изъ разногласій, противорѣчій, неопредѣленностей.., поддѣлокъ лжи подъ видъ истинной хулы на Бгову и на синайскій законъ Его) есть та тѣма, которою сатана омрачилъ и омрачаетъ всѣ народы и доведетъ до армагеддонской гибели. Призываю въ свидѣтели сей истины самого Бога Израилева и всѣхъ св. пророковъ Его».

б) Лукавый вопросъ: «какая вѣра по вашему самая лучшая? спросилъ однажды какой-то архимандритъ. Истинный іудей: «всѣ вѣры хороши и всѣ вѣры никуда не годятся; хороши потому, что изъ каждой можно попасть одесную предъ Господомъ на страшномъ судѣ Его, а всѣ негодны потому, что изъ каждой можно попасть на ошую предъ Нимъ. Красивѣйшая же и прелестнѣе всѣхъ есть та вѣра, которая наряжена въ порфиру и червленицу и украшена золотомъ, драгоценными каменьями и бисеромъ и заражаетъ сифилическимъ гноемъ изъ золотой чаши племена и народы; у которой пушекъ больше и попы чреватѣе и талмудистѣе».

Священникъ *Іоаннъ Дроздовъ*.

(Продолженіе будетъ).

ев. Тайнь, драгоценнаго дара Божія, умѣйте оцѣнить такую величайшую благодѣль Божію къ вамъ, потщитесь всѣми силами постоянно пребывать съ Господомъ, этого требуетъ Самъ Богъ и собственное ваше благо, ваше призваніе, ваше ученическое состояніе. Неотступно водимые благодатію Св. Духа, да возрастаете съ успѣхомъ въ добромъ ученіи, распаляеми ревностью о славѣ церкви Божіей, и да просвѣщается свѣтъ вашъ предъ челоуѣки!

· Ректоръ Сем. Архим. *Алпій*.

Секта, извѣстная подъ названіемъ «Бговистовъ» или «Сіонской вѣсти».

7) Мы пересказали все существенное изъ того матеріала, т. е. изъ 6 брошюръ, которыя были у насъ подъ руками. Въ дополненіе къ этому намъ остается еще выбрать все существенное изъ брошюры, обнародованной проф. Ивановскимъ въ журналѣ «Православный Собесѣдникъ» (май, 1876 г.). Тогда у насъ предъ глазами будетъ, если не ошибаемся, суть всего, что до сихъ поръ обнародовано изъ подлинной сектантской литературы *). Брошюра эта озаглавивается: «лучъ свѣта Разсвѣта часть 7-я, содержащая въ себѣ символъ братопророческой и клеветоангельской вѣры, или вѣры Иисусовой Апок. 14, 12, торжественно выражаемой побѣдителями изъ лаодикійцевъ. Или торжественное съ музыкою, внятно и пріятно вліяніе воды жизни въ сердцахъ тѣхъ людей, во всѣхъ царствахъ и народахъ, кои, услыша гласъ третьяго вѣстника Божія, воздали Богу славу и пожелали себѣ безсмертія». Названная брошюра важна для насъ тѣмъ, что здѣсь сообщаются нѣкоторыя свѣдѣнія о богослуженіи

*) Сдѣлать пересказъ брошюры, обнародованной проф. Ивановскимъ, побуждаетъ насъ также то соображеніе, что едва ли многіе изъ читателей настоящаго очерка имѣютъ возможность достать ту книжку журнала, гдѣ она помѣщена.

сектантовъ. Въ догматическомъ отношеніи она сравнительно съ изложенными выше не представляетъ чего-либо особенно интереснаго. По крайней мѣрѣ проф. Ивановскій отмѣтилъ только два болѣе или менѣе интересныхъ пункта, именно: 1) то, что въ основу своего ученія сектанты ставятъ Апокалипсисъ (что намъ уже извѣстно), 2) то, что основнымъ принципомъ секты служить взаимная любовь, всеобщее равенство и братство не въ религіозномъ только отношеніи, но и социальномъ. Такъ въ брошюрѣ говорится, что «всѣ народы и племена призываются къ одной вѣчно неизмѣняемой истинѣ, къ истребляющему смерть закону свободы, къ дружескому равенству всѣхъ, и только эгоисты могутъ говорить, что можно спастись отъ смерти и будучи богачемъ, господиномъ, владыкою, властелиномъ или баринномъ». Но такъ какъ здѣсь, на землѣ, такое равенство всѣхъ едва ли возможно даже между послѣдователями секты, то авторъ брошюры съ особымъ удовольствіемъ развиваетъ свои чаянія относительно извѣстнаго уже намъ тысячелѣтняго царствованія Мессіи въ Иерусалимѣ, въ которомъ должны найти осуществленіе всѣ мечты его. Въ этомъ отношеніи особенно любопытно слѣдующее стихотвореніе, которое можетъ служить дополненіемъ къ тому, что намъ уже извѣстно изъ изложенныхъ нами брошюръ *).

Съ полдня, съ полночи, съ востока,

Съ западныхъ сторонъ сдалека

Насъ собралъ опять къ себѣ,

Ко святой своей горѣ,

Къ тѣмъ священнымъ намъ мѣстамъ,

Гдѣ онъ жилъ, родился Самъ.

Съ нами Богъ.

Нашъ святой градъ вновь воздвигъ

Въ сто разъ лучше и великъ,

Съ мраморной стѣной кругомъ.

*) Брошюра написана отчасти прозою, отчасти стихами.

На горѣ свой Божій домъ:
Рощи, зелень и сады,
Фрукты, сотъ, медъ и плоды.

Съ нами Богъ.

Злата, бронзы, серебра,
Драгоцѣнностей, добра
Намъ какъ горы навалилъ
И все въ братство подарилъ,
Чтобъ не знали мы нужды,
Эгоизма и вражды.

Съ нами Богъ.

Сотворилъ отъ зноя тѣнь,
Ночью жъ свѣтло такъ, какъ день;
Градомъ, льдомъ ничто не бьетъ,
Облачнымъ огнемъ не жжетъ;
И дальъ дождь не заливной,
А кропящій какъ росой.

Съ нами Богъ.

Даль намъ въ рощахъ, на лугахъ
Скотъ въ безчисленныхъ стадахъ,
Стали волки, тигры, львы
Какъ овечки же смиренны,
Машутъ ласково хвостомъ
Предъ людьми и предъ скотомъ.

Съ нами Богъ.

Урожайные года
Сдѣлалъ сряду навсегда;
Но изъ всѣхъ Его намъ благъ
Чудо-древо Артубахъ
Всѣмъ по вкусу, всѣмъ сластитъ
И питаетъ, и живитъ.

Съ нами Богъ.

Нѣтъ прелюдій для траблямствъ,
Маскерадовъ, пиршествъ, пьянствъ;
Нѣтъ воровъ, пройдохъ, плутовъ;

Богословіи отъ поповъ...

.

Съ нами Богъ.

Нѣтъ тутъ демонамъ мольбы,

Въ честь ихъ праздниковъ, гульбы,

Нѣту варварскихъ наукъ,

Школь рекрутекихъ, буйства, штукъ,

Нѣтъ кинжаловъ, шпагъ, штыковъ,

Въ знать, въ убійство игроковъ.

Съ нами Богъ.

Нѣтъ рапортовъ, льстей властямъ,

Подсудырья ихъ страстямъ;

Все равны, въ однихъ чинахъ,

Сердце-въ сердце какъ въ друзьяхъ.

Не гордяся ничѣмъ своимъ,

Всякъ будь ниже предъ другимъ.

Съ нами Богъ.

Выражай всею мысль свою,

Будь свободенъ какъ въ раю,

Гдѣ кто хошь, тамъ и гуляй,

Разъѣзжай изъ края въ край;

Только памятуй вполнѣ,

Что ты съ Господомъ въ роднѣ.

Съ нами Богъ.

Нѣту створовъ при вратахъ,

Поперечинъ на столбахъ (шлагбаумовъ),

Нѣтъ ни стражей, ни солдатъ,

Самъ Господь хранить нашъ градъ,

Нѣтъ полицій, ни судей:

Всюду святость у людей.

Съ нами Богъ.

Хороводы дамъ, дѣвицъ,

Кроткихъ мудрыхъ и пѣвицъ,

Вьются Божимъ вензелемъ

И поютъ Ему объ Немъ.

Всюду слышится игра

Аллилуia! и ура!

Съ нами Богъ.

Отъ Сіона чрезъ Ефратъ

Ашъ въ Кантонъ, китайскій градъ,

Даль ѣзду безъ лошадей,—

Путь удобный для людей,

Чтобъ могли зрѣть чудеса

Бога нашего Христа.

Съ нами Богъ.

Во всѣ страны по морямъ

Даль ходъ чудный кораблямъ

Плыть въ упоръ бурь и вѣтровъ

Безъ топлива для паровъ;

Ибо въ суднѣ есть отводъ

Отъ грозы и непогодъ.

Съ нами Богъ.

Мы сказали, что излагаемая брошюра важна для насъ тѣмъ, что здѣсь излагаются нѣкоторые богослужебные обряды сектантовъ. Собственно говоря, по крайней мѣрѣ на словахъ, секта относится не совсѣмъ дружелюбно къ внѣшнему богопочтенію. Такъ авторъ излагаемой брошюры заповѣдуетъ своимъ послѣдователямъ:

«Ни церквей, ни алтарей не создавать,

А на всякомъ мѣстѣ Бога прославлять.

Ни обрядовъ, ни поповъ не сочинять;

Всякъ свою мысль долженъ Богу выражать,

Ибо каждый братъ есть царь и іерей».

Но несмотря на это, авторъ брошюры на мѣсто отвергнутыхъ и осмѣянныхъ обрядовъ православнаго богослуженія сочинилъ свои. Такъ онъ имѣетъ особое пристрастіе къ субботѣ и заповѣдуетъ своимъ послѣдователямъ праздновать ее совершенно по-еврейски. Далѣе, «въ 7-й части «Луча»,—будемъ говорить словами проф. Ивановаго,—находятся составленные имъ *вечерня, обѣдня, догматы*

(или вѣрнѣе обрядъ) *покаянія безъ духовника, молитва предъ обѣдомъ и молитва послѣ обѣда.* Существенными частями этого культа служатъ пѣніе гимновъ и музыка, колѣнопреклоненія и земные поклоны, молитвенныя обращенія къ Богу, взаимныя благожеланія и благословенія. Замѣчательно при этомъ, что несмотря на отрицаніе всякихъ существующихъ общественныхъ порядковъ, въ составительѣ культа сказался именно человекъ военный съ воинскою дисциплиною и выправкою. Послѣ благовѣста къ вечернѣ, состоящаго въ пѣніи съ музыкою гимна, на голосъ «ночною темнотою покрылись небеса»,—

«Сестрицы, други-братья,

По Господу родня,

Оставьте всѣ занятя

До завтрашняго дня.

Ужъ Богъ свое селенье

Землею заслонилъ,

Природу и творенье

Ночною тьмою покрылъ», и проч.

Слѣдуетъ наставленіе, въ какомъ порядкѣ должны становиться на молитву послѣдователи секты.

Женщины.

Мужчины.

7, 6, 5, 4, 3, 2, 1 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

14 „ „ „ „ „ 9, 8 8, 9 „ „ „ „ „ 14

21 „ „ „ „ „ 15 15 „ „ „ „ „ 21

Такимъ образомъ должны становиться мужчины и женщины отдѣльно по семи въ рядъ.

Первый братъ (блюститель) становится въ срединѣ первой линіи; второй братъ (помощникъ блюстителя) въ срединѣ послѣдней линіи. Всѣ прочіе братья и сестры становятся по старшинству возрожденія ихъ въ любви Божіей, а не по достоинству. Линій можетъ быть неопредѣленное число. Каждый братъ и каждая сестра должны быть съ какимъ-нибудь музыкальнымъ инструментомъ, или хоть съ одною струною, или съ бубенчикомъ.

При такомъ порядкѣ расположенія всѣ внѣшнія молитвенныя дѣйствія должны производиться всѣми вмѣстѣ».

«Первый братъ, выступая впередъ нѣсколько шаговъ (или на амвонѣ), становится на колѣни, а за нимъ и всѣ становятся на колѣни же. Потомъ первый братъ провозглашаетъ: «Господи, благослови насъ, собравшихся здѣсь прославить Тебя!» Всѣ дѣлаютъ земной поклонъ. Первый братъ, вставъ съ колѣнъ и обратясь къ мужчинамъ, благословляетъ ихъ, говоря: «благословеніемъ Господнимъ да видеть въ васъ Духъ святой премудрости, сердечные друзья мои!» Мужчины, поднявъ свои главы, отвѣчаютъ: «и въ тебя, сердечный другъ нашъ». То же повторяется и въ отношеніи къ женщинамъ, сердечнымъ другинямъ.

Затѣмъ слѣдуетъ пѣніе разныхъ сектантскихъ гимновъ, большею частью съ музыкою, сперва мужчинами, потомъ женщинами, иногда же вмѣстѣ и тѣми и другими. Передъ пѣніемъ обыкновенно первый братъ дѣлаетъ возгласы въ родѣ слѣдующихъ: «Услышь нашъ вечерній гласъ къ Тебѣ, Ісусе, Царь и Богъ нашъ... Славимъ и благодаримъ Тебя за просвѣщеніе насъ свѣтомъ луча Твоего... О какъ Ты милъ всѣмъ намъ, Ісусе, любезенъ, радостенъ сердцамъ». Содержаніе гимновъ заключаетъ вѣрованія и чаянія сектантовъ, не чуждыя кощунственныхъ поруганій чтимой православною церковью святыни.

«Вечерня заканчивается возгласомъ перваго брата: «честь и слава Богу всѣхъ мириадъ чрезъ Господа Нашего Ісуса Христа на всю нескончаемую вѣчность», на что всѣ отвѣчаютъ протяжно: Аминь.

Составъ «обѣдни» тотъ же самый, что и «вечерни». Въ «благовѣстѣ» сектаторъ призываетъ своихъ послѣдователей пробудиться отъ сна, нарядиться, какъ пристойно.

«Отъ Него благословиться»

И начать Его дѣла:

Взять въ десницу Его мечъ

И вражду рубить и сѣчь

И направо и на лѣво
По примѣру намъ Халева,
Не щадя ужь ничего:
Католическій талмудъ,
Артикулы сектъ и смуть,
Атеизмъ-плутизмъ невѣрья,
Всѣ химеры, суевѣрья», и проч.

Затѣмъ слѣдуютъ колѣнопреклоненія, возгласы перваго брата и пѣніе гимновъ.

«Догматъ покаянія безъ духовника» есть не иное что, какъ гимнъ, исполненный назиданія, какъ обратиться съ раскаяніемъ къ Господу и не совершать дурныхъ дѣлъ:

«Чѣмъ, душа, ты согрѣшила,
Все—все Господу открой,
Гдѣ и какъ ты страшно преступила
Весь законъ Его святой.
Красота-ль чья умъ твой помрачила,
Тѣло страстью разожгла,
Стрѣлы прелестью въ тебя вонзила,
Устоять ты не могла», и проч.

«Молитва предъ обѣдомъ» слѣд. содержанія:

«Богъ всемогущій
Сей хлѣбъ благослови
Какъ Твой намъ насущный
И насъ имъ накорми».

«Молитва послѣ обѣда»:

«Боже всемогущій
Прими хвалебный гласъ
За Твой хлѣбъ насущный
И накормленье насъ».

Молитвы эти поютъ всѣ, ставъ на колѣни вокругъ стола, а по окончаніи ихъ кладутъ земной поклонъ.

Въ «заключеніи» 7 части «Луча» сектаторъ выражаетъ сожалѣніе, что вѣроятно не столь многіе, какъ онъ бы

желалъ, примуть его проповѣдь, и застрачивають тѣхъ, кто слышитъ, но не внемлетъ его ученію.

«Кто же «Лучъ» сей прочиталъ

И остался въ звѣрствѣ,

Тотъ несчастнѣе всѣхъ сталъ,

Лучше-бъ умеръ въ дѣтствѣ,

Иль камень прицѣпляя

На ошейникъ у себя,

Да съ ужасной высоты

Бросился бы въ море» *).

Мы изложили весь, доступный намъ матеріаль, нужный для характеристики секты.

Суть вѣроученія секты на основаніи вышеизложеннаго матеріала можно выразить въ слѣдующихъ положеніяхъ:

1) Основатель секты убѣжденъ, что онъ возвѣщаетъ *новую религію*, которая должна замѣнить всѣ религіи, какія только существуютъ на землѣ, въ томъ числѣ и христіанство. Необходимость этой замѣны вытекаетъ изъ печальнаго религіознаго положенія современнаго міра, раздѣленнаго враждебными другъ другу религіями на многія также враждебно настроенныя другъ ко другу части. Новая религія имѣетъ цѣлью уничтожить вражду между людьми, водворить вѣчный миръ, что невозможно безъ уничтоженія религій, этихъ «перегородокъ», раздѣляющихъ человечество.

2) Въ основу своего ученія о Верховномъ Существовѣ основатель секты поставилъ *дуализмъ*, т. е. ученіе о двухъ самостоятельныхъ началахъ. Одно изъ нихъ—Бгова—является представителемъ добра, другое—Сатана—представителемъ зла.

3) Дуализмъ по необходимости повелъ за собою отрицаніе вездѣсущія и духовности Божества; повелъ къ признанію нѣкотораго рода *тѣлесности* Божества, при чемъ основатель секты, по-видимому, склоненъ представлять Боже-

*) Правосл. Собѣс. 1876, май, 106—112.

ство *антропоморфически*, т. е. похожимъ на идеальнаго чловѣка.

4) Относительно происхожденія міра и чловѣка на основаніи вышеизложенныхъ данныхъ трудно сдѣлать какія-либо опредѣленныя заключенія.

5) Ёгова сообщалъ чловѣку не разъ свою волю; это откровеніе по ученію христіанъ записано въ Библии, въ книгахъ Ветхаго и Новаго Завѣта. Но эта Библия, не подлинная, искажена разными «талмудами», и истину изъ нея узнать трудно. Впрочемъ авторъ брошюръ пользуется очень многими книгами какъ Ветхаго, такъ и Новаго Завѣта, признавая, очевидно, въ нихъ по своему усмотрѣнію кое-что истиннымъ. Особеннымъ вниманіемъ пользуется «книга съ неба»—Апокалипсисъ.

6) Чтобы поставить людей на путь истины, посланъ отъ Бога «Всемирный свѣтитель», «Новый Илья»—Ильинъ.

7) Откровеніе, полученное Ильинымъ отъ Ёгвы, выражено имъ въ его сочиненіяхъ, которыя должны собою замѣнить всѣ священныя книги всѣхъ народовъ, въ томъ числѣ и Библию.

8) Это новое откровеніе призываетъ всѣхъ людей «къ тѣлесному безсмертію».

9) Это «тѣлесное безсмертіе» наступитъ послѣ того, какъ Ёгова побѣдитъ сатану. Тогда наступитъ тысячелѣтнее царство Ёгвы со своими послѣдователями; послѣ этихъ 1000 лѣтъ сатана вырвется на 111 лѣтъ, но Ёгова теперь совсѣмъ истребитъ изъ бытія какъ его самого, такъ и его послѣдователей, и воцарится съ вѣрными на 280.000 лѣтъ. Послѣ этого будетъ другой міръ, лучшій, и т. д. до безконечности.

10) До наступленія тысячелѣтняго царства оставшіеся вѣрными Ёговѣ будутъ мертвы какъ тѣломъ, такъ и *душою*.

11) Объ ученіи о нравственности на основаніи вышеизложеннаго сдѣлать какія-либо опредѣленныя заключенія трудно.

12) Отношеніе къ правительству автора брошюръ враждебное, хотя по-видимому оно вытекаетъ не изъ принципа, а есть результатъ его личнаго раздраженія.

13) Обрядовая сторона разработана мало. Замѣтно вліяніе іудейства. Авторъ брошюръ устанавливаетъ празднованіе субботы, обрѣзаніе и даже совѣтуетъ давать еврейскія имена. Одинъ изъ сыновей П—ва былъ дѣйствительно обрѣзанъ; младшая дочь И—на носила имя Ліи; а младшій сынъ Л—на названъ былъ Веніаминомъ *). Очевидно свидѣтельство св. писанія объ установленіи субботы и обрѣзанія считается подлиннымъ. Всѣ православные праздники и обряды отвергнуты.

Изъ сказаннаго достаточно ясно видно, что въ ученіи секты Ёговистовъ нѣтъ ничего христіанскаго: всѣ христіанскіе догматы отвергнуты, христіанскія святыни, богослужebные обряды осмѣяны. На мѣсто всего этого поставлено чрезвычайно странное ученіе, и трудно повѣрить, чтобы его могъ проповѣдывать образованный человѣкъ и въ нормальномъ состояніи душевныхъ способностей. Но какъ ни странно, а ученіе это хотя по-видимому и медленно, но распространяется, находитъ послѣдователей.

Распространеніе этой секты крайне нежелательно и не допустимо: она дѣлаетъ своего послѣдователя совершенно чуждымъ христіанству, враждебнымъ къ нему, что несомнѣнно должно сильно затруднять борьбу съ ней.

Мы не предлагаемъ опроверженія ученія секты, такъ какъ это значило-бы почти писать апологію всего христіанскаго ученія. Въ курсахъ христіанской апологетики миссіонеръ-практикъ найдетъ все нужное для борьбы съ сектой. Во всякомъ случаѣ доказать превосходство ученія о единомъ Богѣ предъ ученіемъ о двухъ богахъ: добромъ и зломъ, превосходство монизма предъ дуализмомъ—не трудно. Не трудно также доказать превосходство христіанской нравственности предъ совершенно неразвитымъ ученіемъ

*) Правосл. Обозр. 1867 г. іюнь, статья Вишнякова.

(по крайней мѣрѣ насколько оно намъ извѣстно) сектантскимъ и т. д. Вся сила не въ раскрытіи истины,—что совсѣмъ не трудно,—а въ упорствѣ сектантовъ, которое нерѣдко бываетъ непобѣдимымъ предъ самыми неотразимыми доводами.

Священникъ *Іоаннъ Дроздовъ*.

Религіозно-нравственныя чтенія при Иркутской Духовной Семинаріи.

Чтеніе VIII-е (14 января 1901 г.).

Священникъ Дмитрій Гагаринъ прочиталъ продолженіе изъ «разказовъ по исторіи русской церкви» гр. Мих. Толстого: «Борьба между Тверью и Москвою. Страдальческая кончина великаго князя Михаила Ярославича Тверского въ ордѣ. Горестная судьба потомковъ его. Облегченіе ига при в. княженіи Іоанна Даниловича Калиты. Кончина блаж. митрополита Максима. Св. митрополитъ Петръ. Возвышеніе Москвы. Смерть Іоанна Калиты. Присоединеніе южно-русскихъ княжествъ къ Литвѣ. Ольгердъ, в. кн. Литовскій. Литовскіе мученики. В. кн. Симеонъ. Подвигъ св. Θεогноста въ ордѣ. Начало дѣятельности св. Алексѣя. Кончина св. Θεогноста и великаго князя Симеона Гордаго. Великій князь Іоаннъ Іоанновичъ. Св. Алексѣй, митрополитъ всея Руси. Юность и первые подвиги преп. Сергія Радонежскаго. Исцѣленіе Тайдулы. Основаніе монастырей св. Алексѣемъ. Юный Дмитрій Іоанновичъ на великомъ княженіи. Конецъ борьбы между Москвою и Тверью. Преставленіе св. Алексѣя. Куликовская битва. Кончина Дмитрія Донскаго. Явленіе Богоматери преп. Сергію. Преставленіе преп. Сергія».

Чтеніе было иллюстрировано 7-ю свѣтовыми картинами.

Послѣ духовнаго концерта, исполненнаго ученическимъ

1	5 руб.		22 р. 50 к.	1	5 руб.		67 р. 50 к.
2	10 »		40 р.	2	10 »		135 р.
3	20 »	15	90 »	3	20 »	30	270 »
4	30 »		135 »	4	30 »		405 »
5	40 »		180 »	5	40 »		540 »
6	50 »		225 »	6	50 »		675 »
1	5 руб.		35 р.	1	5 руб.		87 р. 50 к.
2	10 »		70 »	2	10 »		175 р.
3	20 »	20	140 »	3	20 »	35	350 »
4	30 »		210 »	4	30 »		525 »
5	40 »		280 »	5	40 »		700 »
6	50 »		350 »	6	50 »		875 »

Кромѣ того тотъ же священникъ спрашиваетъ, почему до настоящаго времени не напечатанъ проектъ устава. Проектъ въ первыхъ числахъ декабря минувшаго года представленъ Его Высокопреосвященствомъ на утвержденіе и, какъ только будетъ утвержденъ, будетъ напечатанъ. Но содержаніе его извѣстно духовенству, во-первыхъ, изъ предварительнаго проекта, напечатаннаго въ № 24 Вѣдомостей за 1899 годъ, во-вторыхъ, изъ доклада комиссіи, напечатаннаго въ 24 № Вѣдомостей за 1900 г.

Священникъ И. Подгорбунскій.

Секта, извѣстная подъ названіемъ «Ѣговистовъ» или «Сіонской вѣсти».

Post scriptum. Послѣ того, какъ статья была почти окончена печатаніемъ, мы получили отъ о. Николая Шергина довольно любопытное воззваніе Ѣговистовъ, написанное на польскій листъ писчей бумаги при посредствѣ скоропишущей машины. Заглавіе его: «Божія загадка за 1870 лѣтъ, а нынѣ очевидная истина». Сорвано оно было со столба въ Ир-

кутскѣ, при чемъ доставившій его о. Николаю сказалъ, что подобныя возванія были вывѣшены въ нѣсколькихъ мѣстахъ. Новаго въ какомъ-либо отношеніи въ этомъ возваніи ничего нѣтъ, кромѣ новыхъ грубыхъ, рассчитанныхъ на простыхъ читателей, ругательствъ, направленныхъ по адресу православной церкви, которую оно представляетъ вавилонскою блудницей. «Благочестивый читатель или читательница!— Такъ начинается возваніе.— Помажь очи твои коллуріемъ Христовымъ и ты ясно увидишь, въ какой православной вѣрѣ сидитъ баба на Седмиглавомъ Звѣрствѣ, которая облачена въ царскую порфиру и червленицу, украшена золотомъ, драгоценными камнями и жемчугомъ и держитъ золотую чашу въ рукѣ своей, наполненную сифилическою мерзостію блуда ея, и на челѣ ея написано имя: таинство, вавилонъ великій, порождательница блудницъ и мерзостейъ земныхъ.— Эта баба уже опьянѣла отъ выпитой ея крови святыхъ *)...; а она мнитъ о себѣ въ сердцѣ своемъ такъ: «я такъ крѣпко утвердилась на Седмиглавомъ Звѣрствѣ, что вѣчно буду быть царицею, никогда не овдовѣю и не увижу себѣ паденія».

«И такъ, кто не совсѣмъ еще ослѣпъ отъ поповскихъ очарованій сего седмиглаваго блудилища и не совсѣмъ оглохъ отъ ихъ пушечныхъ громовъ, многозвоновъ, толстобасныхъ и сладкогласныхъ катавасій, торжественныхъ загонаній въ рай: кровопійцевъ, мошенниковъ и пьяницъ; отъ безчисленныхъ проповѣдей и талмудовъ на одинъ стихъ Св. Писанія онаго блудилища; и восточныхъ и западныхъ, кислыхъ и прѣсныхъ, посолонь и насолонь, триперстныхъ и двуперстныхъ разногласій: тотъ нынѣ ясно увидитъ, что Ёгова въ Его Книгѣ съ неба описалъ вѣрный портретъ съ адски-православной порождательницы всѣхъ 666 мятущихся христіанскихъ вѣръ».

*) Ибо извѣстно, что она въ одинъ день казнила 100.000 икоборцевъ (?) и разорвала милліоны (!) стригольниковъ въ Новгородѣ и Псковѣ, а сколько замучила святыхъ чадъ Ёгвы, то и счету нѣтъ (!).

«А узнавши, что она, кровожадная блудница или проклятая христіанская Езавель, есть мать твоя и что она со всѣми дѣтьми ея будетъ ввергнута въ огненный жупель на всю вѣчность, ты долженъ вострепетать и немедленно отпасть отъ союза съ нею, сжечь все ея Священное Писаніе и всѣ талмуды и уставы ея и пристать къ брато-пророческому и клеветоангельскому братству Христову не страшась, хотя бы она за это высосала изъ тебя всю безсмертную кровь твою».

Вотъ суть этого воззванія. Какъ мы уже сказали, новаго здѣсь ничего нѣтъ, кромѣ ругательствъ; любопытно оно только какъ одинъ изъ *способовъ пропаганды*, показывающій, что сектанты не стоятъ ни предъ какими препятствіями и затрудненіями.

Священникъ Іоаннъ Дроздовъ.

Религіозно-нравственныя чтенія въ Преображенской церковно-приходской школѣ въ г. Иркутскѣ.

21-го декабря минувшаго 1900 года въ Преображенской церковно-приходской школѣ въ г. Иркутскѣ, въ 6 ч. вечера, съ благословенія Высокопреосвященнаго Архіепископа Тихона состоялось первое собраніе гг. членовъ-устроителей вновь открываемыхъ религіозно-нравственныхъ чтеній для народа. На столь симпатичное дѣло откликнулось много священниковъ г. Иркутска, учителя Духовной Семинаріи, чиновники, ихъ жены, жены нѣкоторыхъ священниковъ, а особенно горячее участіе принялъ Епархіальный Наблюдатель церковныхъ школъ Иркутской епархіи Иванъ Львовичъ Брызгаловъ. На собраніи во-первыхъ намѣтили лицъ, изъявившихъ желаніе принять въ этомъ дѣлѣ участіе, и количество ихъ, затѣмъ рѣшили на слѣдующее собраніе принести матеріалы для чтеній, кто и что находитъ болѣе лучшимъ и